
A Szeni-Rókus-kőrház
kitelepítése.

A Stáhly-utcai hullaház veszedelmei.
— Saját tudósítónktól. —~

Budapest, március 31,
A józsefvárosi polgárságnak már régi óhajtása, 

hogy a Szent-Rókus-kórház, amely merev gátja 
a kórház körüli terület fejlődésének s a Rákóczi-ut 
esztétikáját rontó, ormótlan háztömb, a város 
középpontjából kitelepittessék.

A budapest-józsefvárosi orvosi társaságnak a 
napokban tartott ülésén közegészségügyi szem­
pontból igen érdekes beszéd hangzott el. Dr. Jur­
kiny Emil jeles fővárosi orvos világított rá meg­
győző adatokkal, hogy milyen égető szükséges aĵ  
Szent-Rókus és a Stáhly-utcai hullakamra kitele-, 
pitése.

Az orvostársaság elnöke, báró Kelly Károly pro­
fesszor az érdekes előadásért külön köszönetét, 
szavazott az előadó orvosnak, a társaság pedig 
dr. Jurkiny indítványaival való beható foglalkozást 
egy ad hoc kijelölt bizottságra ruházta.

Jurkiny doktor érdekes beszédében utalt arra, 
hogy amikor a Szent-Rókus-kőrház az 1711-ben 
emelt szegényházi épületből 1798-ban kórházzá 
alakíttatott át, a várostól messze kint, csupa rét és 
szántóföld közt terült el. A rohamosan fejlődő város 
az idők folyamán körülvette a Szent-Rókus épü­
letet, amely ilyenformán a főváros kellős közepébe 
jutott.

Hogy közegészségügyi szempontból — nem 
szólva a városrendezés követelményeiről — meny­
nyire eminens és sürgető érdek a Szent-Rókus 
kitelepítése, erre vonatkozólag Jurkiny doktor a 
következő érveket hozta fel :

— A város belsejében kórházakat építeni vagy 
megtartnai sem a betegek, sem a lakosság javára 
nem szolgál. A betegeknek múlhatatlanul kell 
tiszta levegő, csend és tágas kert. Ezt pedig csak 
a város perifériáján adhatunk a betegnek. A vá­
ros belsejében legfeljebb mentő intézmény jellegé­
vel bíró úgynevezett gyüjtőkórháznak van csak 
helye.

— A kórházak összehasonlító statisztikája mu­
tatja, hogy a város belsejében levő hórházak- 
ban nagyobb a halálozási arány, mint azokban, me­
lyek a városi külső részében feküsznek. A különbség 
13 és 7 százalék között ingadozik.

Egyik legsúlyosabb és megszivlelésre érdemes 
érve a figyelmet keltő előadási beszédnek az 
alábbi í

— A város belsejében fekvő kórház állandó köz­
egészség! ártalom a kórház körül lakókra. Tudott 
dolog, a legújabb közegészségi vizsgálatok ered­
ményei is ezt bizonyítják, bőgj' a légy egyik leg-
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veszedelmesebb terjesztője a fertőző kóroknak. 
A betegek izzadságára, váladékára, különösen a 
köpetve szálló légy a környékben lakó emberekre 
és a szabadon fekvő étel- és italnemüekre átviszi 
a ragályozó anyagot és bacillusokat. Még nagyobb 
mértékben terjesztik ily módon a betegségeket a 
kórházakban lévő hüllakamrák és bonctermek, 
íme egy szomorú esete t A Stáhly-uteában lévő 
hullakamra melletti házban egy fiatal, viruló lány 
légy csípés okozta kínos betegségben félnapos szenvedés 
után pokolvarban meghalt. Megállapítást nyert, 
hogy a tragikus eset idejében a Stáhly-utcai hulla­
házban pokolvaros holttest feküdt. Ezek a hulla­
házi legyek még veszedelmesebbek, mint a kórházi 
legyek. Feltűnő, hogy a kórházak körül lakók 
erősebben vannak kitéve emésztési bajoknak, 
mint a kórházaktól távolabb fekvő helyek lakói. 
Ennek határozott oka az élelmiszereknek a kórházi 
legyek által történő megfertőzése.

A főváros, amely a halottak házi ravatalozását 
meg akarja szüntetni, sokkal nagyobb szolgálatot 
tenne a közegészségügynek, ha elrendelné, hogy a 
város belsejében fekvő kórházak halottait azonnal 
a temetői hullaházba szállítsák. Ez idő szerint még a 
Kun-utcai kórházból is szállítják át a hullákat a 
Stáhly-utcai hullakamaráha. így történhetik azután, 
hogy a legnagyobb elővigyázatosság mellett is néha 
mrgmejgyar ázhat! annak tartott okból a kórházi betegek 
súlyos sebfertőzésbe esnek, amit csakis a fertőző legyek 
idézhettek elő.

Jurkiny doktor behatóan fejtegette még ezután, 
hogy mennyire egyforma érdeke a fővárosnak, 
államnak és Pestmegyének egyaránt, hogy a kór- 
ház-épitési programm mielőbb megvalósittassék 
és a Szent-Rókus-kórház a veszedelmes hullakam­
rával együtt a főváros középpontjából kitelepittes­
sék.

(Idő) (Köt, v. fűz.)
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